

## **ОТЗЫВ**

**научного руководителя доктора исторических наук, профессора  
Романько Олега Валентиновича о научной деятельности и диссертации  
соискателя кафедры истории России ФГАОУ ВО «Крымский  
федеральный университет им. В.И. Вернадского» Скоробогатова Сергея  
Борисовича «Роль советской авиации в боевых действиях по  
освобождению Крыма (1943–1944 гг.)», представленную к защите на  
соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности  
07.00.02 – Отечественная история**

Диссертация соискателя Скоробогатова Сергея Борисовича выполнена по актуальной теме отечественной истории. События Великой Отечественной войны 1941–1945 гг. были и остаются объектом острых научных дискуссий. Одним из аспектов, требующих дальнейшего исследования, является роль советской авиации в боевых действиях по освобождению Крыма. Таким образом, актуальность исследования состоит в необходимости оценки вклада частей и соединений советской авиации, а также личного вклада и героизма советских летчиков в боях за Крымский полуостров.

С.Б. Скоробогатов последовательно и целеустремленно работал над избранной темой, начиная с 2017 г. Материалы и выводы данной научно-исследовательской работы применяются на протяжении длительного времени в просветительной и научной деятельности. Кроме того, соискатель ведет активную экспозиционную работу, используя собранную информацию в передвижной экспозиции стендовых моделей самолетов «История мировой военной авиации в масштабе 1/72».

Обучение в аспирантуре, работа по сбору и осмыслению источников и литературы, написание диссертации, свидетельствуют о том, что С.Б. Скоробогатов является вполне сложившимся самостоятельным исследователем. За период обучения в аспирантуре в 2017–2020 гг. в Крымском федеральном университете им. В.И. Вернадского он проявил трудолюбие, настойчивость и целеустремленность. Им успешно сдал все необходимые кандидатские экзамены. К критическим замечаниям и предложениям преподавателей соискатель относится конструктивно, владеет культурой исторического анализа источников и историографии.

Выполненная С.Б. Скоробогатовым диссертация содержит все требуемые структурно-логические разделы. Объект и предмет, цель и задачи исследования соответствуют паспорту научной специальности 07.00.02 – Отечественная история. Положения, выносимые на защиту, логически согласуются с задачами диссертации. Таблицы по структуре боевого состава авиации, принимавшей участие в боевых действиях по освобождению Крыма, помещенные в приложении, составлены соискателем самостоятельно.

Результаты научного исследования и основные положения диссертации С.Б. Скоробогатова апробированы в 18 научных статьях, четыре из которых включены в Перечень ведущих рецензируемых научных изданий,

рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ. Кроме того, соискатель принимал участие в 25 международных, всероссийских и региональных научно-практических конференциях с сообщениями по тематике своего исследования. Промежуточные результаты диссертации С.И. Скоробогатова обсуждались на заседаниях и методических семинарах кафедр истории России Крымского федерального университета им. В.И. Вернадского.

Исходя из вышесказанного, считаю, что диссертация Скоробогатов Сергея Борисовича является законченным и самостоятельным исследованием положения и выводы соответствуют поставленной проблеме. Она отвечает требованиям пунктов 9–14 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 2 сентября 2013 г. № 842 (в действующей редакции от 01.10.2018 г.) рекомендуется для представления в диссертационный совет для предварительной экспертизы и защиты по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

12 февраля 2021 года

**Научный руководитель:**

доктор исторических наук, профессор,  
(07.00.03 – Всеобщая история)  
профессор кафедры истории России  
Таврической академии  
ФГАОУ ВО «Крымский федеральный  
университет им. В.И. Вернадского»

Романько О.В.

Место постоянной работы:

ФГАОУ ВО «Крымский федеральный университет им. В.И. Вернадского»  
(295007, Респ. Крым, г. Симферополь, просп. Академика Вернадского, д. 20)  
Должность: профессор кафедры истории России Таврической академии

Домашний адрес:

295026, Респ. Крым, г. Симферополь, ул. Гагарина, д. 14в, кв. 34  
Тел.: +79787477512

E-mail: romanko1976@mail.ru

